

УДК 316.346.32-053.6:37.017.4

*А. А. Пятова,*  
студентка 4-го курса, бакалавриат,  
Пермский государственный национальный  
исследовательский университет,  
г. Пермь

## РОЛЬ МОЛОДЕЖНЫХ ФОРУМОВ В РЕАЛИЗАЦИИ РАБОТЫ ПО ПАТРИОТИЧЕСКОМУ ВОСПИТАНИЮ МОЛОДЕЖИ

*Статья посвящена исследованию потенциала молодежных форумов как инновационной модели патриотической работы с молодежью и определению роли форумов в воспитании патриотизма, патриотического сознания у современного молодого поколения.*

Ключевые слова: *молодежь, патриотизм, патриотическая работа, патриотическое воспитание, молодежный форум*

В конце XX века Россия вступила в новую переломную эпоху, начались коренные преобразования, которые сопровождались изменениями в социально-экономической, политической, духовной сферах жизни общества, претерпело изменение и сознание людей. Эти изменения плавно перетекли в новое тысячелетие. С распадом Советского Союза разрушилась и система патриотического воспитания молодого поколения, которая сложилась за почти семидесятилетнюю историю существования государства. Прошло достаточно времени до того, как государственная власть осознала необходимость работы в направлении патриотического воспитания, создания его новой системы. На смену пришло молодое поколение, у которого в принципе такая ценность, как патриотизм, отсутствует.

Патриотическое воспитание граждан России стало приоритетным направлением государственной политики, в том числе государственной молодежной политики, в начале XXI в.

---

© Пятова А. А., 2015

Учитывая современные условия, можно говорить о том, что воспитание молодежи в духе патриотизма как никогда актуально и меры по патриотическому воспитанию являются своевременными и даже необходимыми. Связано это, во-первых, с существованием негативных явлений в молодежной среде. Сильно усилились националистические, расистские настроения молодежи, ей присуща жестокость, негативизм, децелерация (отсутствие цели в жизни), предвзятое отношение к родителям, истории и судьбе своей семьи и страны. Во-вторых, обострился кризис в отношениях России со странами Запада, в частности с США и Европейским Союзом, связанный с ситуацией в Украине. Кроме того, работа по патриотическому воспитанию молодежи актуальна в существующем внутреннем кризисе в стране, продолжающихся национальных и религиозных конфликтах, социально-экономической нестабильности, политической нестабильности, в ситуациях внешней угрозы, происходящей дестабилизирующей информационной войны.

В этих условиях становление и развитие системы патриотического воспитания молодежи требует инновационных решений. Представляется важным создание новых моделей, программ, технологий патриотического воспитания, которые составили бы содержание патриотической работы в рамках патриотического воспитания молодых граждан в РФ и могли бы эффективно использоваться в современных условиях. Одной из таких инновационных моделей можно считать молодежные форумы, которые соответствуют требованиям и вызовам XXI века, а также могут содействовать воспитанию патриотизма среди молодежи. В первую очередь мы говорим о всероссийских и окружных молодежных образовательных форумах. Например, «Таврида», «Территория смыслов на Клязьме», «iВолга-2015» (форум Приволжского федерального округа), «Машук-2015» (форум Северо-Кавказского федерального округа), «Итуруп», «СелиАс» и т. д. Основными организаторами большинства этих молодежных форумов выступают Федеральное агентство по делам мо-

лодежи и Российский центр гражданского и патриотического воспитания детей и молодежи.

Можно констатировать тот факт, что на многих молодежных образовательных форумах существует площадка, посвященная патриотизму и патриотическому воспитанию. Например, в 2015 году на молодежном форуме Приволжского федерального округа «iВолга-2015» впервые была открыта смена «Патриот». Отличительной чертой программы смены стало не только углубление теоретических знаний молодежи, но и развитие практических умений и навыков. Теоретическая часть образовательной программы состояла из лекций, мастер-классов, семинаров, деловых игр, круглых столов с участием экспертов, профессионалов, политиков, военных, спортсменов и других известных людей. Отличительной особенностью патриотической смены форума «iВолга-2015» от других молодежных форумов стала уникальная возможность молодым людям в ходе практических занятий освоить навыки самообороны, выживания в экстремальных ситуациях, познакомиться с практикой поискового дела. Кроме того, молодежь смогла поучаствовать в исторической реконструкции событий 22 июня 1941 года, отдать дань памяти погибшим героям войны. Таким образом, проведение молодежных форумов, в которых отдельно затронута тема патриотизма, содействует утверждению взглядов и убеждений молодых людей, уважению к культурному и историческому прошлому России, ее ценностям и традициям. Форумы информируют молодых людей о множестве форм общественной деятельности, в частности, в сфере патриотического воспитания.

Молодежные форумы сами по себе способствуют поднятию патриотического настроения среди молодежи, вне зависимости от существования профильной смены, посвященной патриотизму. Каждый год форумы собирают на своих площадках тысячи молодых людей со всей России, иногда участие принимает молодежь из других стран. На молодежном форуме

складывается конструктивный диалог между представителями разных национальностей, этносов, конфессий, культур. Нельзя думать, что чувство патриотизма должно порождать чувство неприязни к другим странам и людям. Настоящий патриотизм гуманистичен, содержит в себе уважение к другим народам и государствам, к их традициям и обычаям [1]. Выршиков А. Н., Кусмарцев М. Б. полагают, что патриотизм — это не движение против чего-либо, а движение за те ценности, которыми располагает общество и человек [2]. Молодежные форумы — это площадки, где нет места национализму, ксенофобии, экстремизму, антисемитизму.

На наш взгляд, молодежный форум играет значимую роль в воспитании патриотизма, патриотического сознания у молодежи в плане того, что воспитывается «сознательный патриотизм». Только «сознательный патриотизм» позволяет связать свою судьбу с судьбой своей страны, реализовать себя как свободную, достойную уважения со стороны общества и государства личность. Участвуя в форумах, молодежь получает целостное и объективное представление о ситуации в стране, перспективах и возможностях собственного развития, а также развития того места, где они проживают. Устанавливается взаимовыгодный диалог между молодежью и властью. Молодежь объединяется для решения какой-либо проблемы, причем совершенно неважно, представителями какой национальности, конфессии или профессии они являются. Следует понимать, что патриотизм — это не просто абстрактная любовь к своей стране, это умение быть достойным ее гражданином, быть социально активным, принимать участие в общегосударственных делах, это личная позиция каждого, содержание свободы человека, сила его жизненной активности, мера жизнеспособности личности, коллектива, общества и государства. В любом случае патриотизм — это добровольная позиция человека, которую он принимает и придерживается, где приоритеты государства не ограничения, а причина личной индивидуальной

свободы, условие становления и развития гражданского общества [3]. Современное понимание патриотизма предполагает деятельное участие всех граждан в упрочении авторитета России как внутри страны, так и в мире за счет активного развития национальной промышленности, сельского хозяйства, культуры и искусства, высоких технологий [2].

Патриотические стремления молодых людей всегда развивали науку и промышленность, обеспечившие рост экономики и улучшение качества жизни [4]. В этом плане молодежные форумы являются площадкой по выработке идей и реализации этих идей в рамках различных проектов. Молодежь как никто заинтересована в повышении своего благосостояния, гармоничного развития и укрепления экономики страны, укрепления позиций России в мире. Молодежь разрабатывает проекты по предпринимательству, политике, сельскому хозяйству, добровольчеству, экологии, разрабатывает новые изобретения, создает новые программы IT-технологий и т. д. Это ли не проявления патриотизма, который формируется и развивается в молодежной среде в настоящее время? В рамках работы молодежного форума молодые люди получают знания, умения и навыки, финансовую и иную поддержку своих идей от государства и заинтересованных лиц. В итоге проведения таких мероприятий вырастают молодые патриотично настроенные лидеры, которые могут успешно работать, обладают профессионализмом, независимым мышлением, уважением к другим людям и их взглядам, способны принимать самостоятельные решения, равнодушны к своей судьбе и судьбе страны, региона.

В конце необходимо отметить, что молодежные форумы как инновационная модель патриотической работы с молодежью в России имеют колоссальный потенциал в формировании и развитии патриотического сознания. Патриотизм как ценностная основа развития личности, общества, государства развивается и укрепляется в молодежной среде. В этом плане

роль молодежных форумов в формировании патриотизма неопределима. Они дают возможность каждому молодому человеку выбирать свое собственное будущее, но при этом связывая его с перспективами развития страны и региона, что присуще настоящему патриоту.

*Список литературы*

1. Силкова К. А. Плешкова И. А. Патриотизм и патриотическое воспитание в системе ценностей современной российской молодежи // Вестник Новосибирского государственного педагогического университета. 2013. № 2 (12). С. 36–47.
2. Выршиков А. Н., Кусмарцев М. Б. Патриотическое воспитание молодежи в современном российском обществе. Волгоград : Авторское перо, 2006. 172 с.
3. Постановление Правительства РФ от 5 октября 2010 г. № 795 «Об утверждении Государственной программы «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2011–2015 годы» : постановление Правительства РФ.
4. Российская Федерация. Законы. О патриотическом воспитании граждан Российской Федерации [Электронный ресурс] : проект закона. Режим доступа: <http://fprvestnik.ru/zakonodatelstvo/proekt-fz-o-patrioticheskom-vozpitanii/> (дата обращения: 12.08.2015).
5. Распоряжение Правительства РФ. Об утверждении Основ государственной молодежной политики Российской Федерации на период до 2025 года. [Электронный ресурс] : от 29 ноября 2014 г. № 2403-р Режим доступа: <http://government.ru/media/files/ceFXleNUqOU.pdf> (дата обращения: 12.08.2015).